

# 王毅就中美元首旧金山会晤 向媒体介绍情况并答问

当地时间11月15日,国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行会晤。会晤结束后,中共中央政治局委员、外交部长王毅向媒体介绍情况并答问。

**1** 今天,习近平主席同拜登总统举行了会晤,中美两国和国际社会高度关注。两位领导人谈得如何?此次会晤有什么特点?

答:习近平主席是应拜登总统邀请,赴美举行两国元首旧金山会晤,同时应邀出席亚太经合组织领导人非正式会议。刚刚,两国元首在斐洛里庄园的会晤谈得很好,很全面,也很深入。会晤有三个特点:

一是战略性。拜登总统向习近平主席专门发出了一份举行元首会晤的单独邀请,不同于本次APEC期间的双边会见安排。美方特别表示,这是一场中美“峰会”。可以说,无论从会晤安排的独特性,中美两国和国际社会的关注度,还是会晤本身的重要性而言,这都是一次具有战略意义和深远影响的元首峰会。

二是历史性。这次会晤是在中美关系处于关键阶段的大背景下举行的。国际社会比以往任何时候都需要一个稳定的中美关系。习近平主席时隔6年再次访美,两国元首时隔1年再次面对面会晤,凸显了中美元首外交的历史传承和时代价值,也延续了习近平主席同拜登总统多年来的交往,必将成为中美关系史上的里程碑,当今国际关系中的大事件。

三是引领性。会晤持续4个小时,全程使用同传。两国元首面对面深度交流,就树立彼此正确认知、妥善管控分歧、推进对话合作等最突出问题提出指导性意见,就应对巴以冲突、乌克兰危机以及气候变化、人工智能等全球性挑战进行全方位沟通,进一步明确了中美两个大国的正确相处之道,进一步明确了中美共同肩负的大国责任,形成了面向未来的“旧金山愿景”,为实现中美关系的健康、稳定、可持续发展指明了方向,规划了蓝图。

**2** 在此次元首会晤中,习近平主席重点阐述了中方的哪些观点和立场?

答:两国元首在相互尊重的氛围中

就事关中美关系的战略性、全局性、方向性问题以及事关世界和平与发展的重大问题交换意见。习近平主席全面阐述了中方对于稳定改善中美关系的权威立场,最重要有以下几个方面:

一是要做出正确历史选择。中美到底是伙伴还是对手?是互利合作还是对立对抗?这是一个根本性的问题,不能犯颠覆性错误。习近平主席指出,历史是最好的教科书,现实是最好的清醒剂。我们希望两国做伙伴,在符合双方利益的合作议程上积极行动,在国际和多边场合良性互动,这样中美关系的前途就会是光明的。

二是要找到正确相处之道。习近平主席指出,中美历史文化、社会制度不同,但不打交道是不行的,想改变对方是不切实际的,冲突对抗更是谁都无法承受的。正确的做法是坚持相互尊重、和平共处、合作共赢。这三项原则既是从半个世纪来中美关系提炼的重要经验,也是历史上大国冲突对抗带来的深刻启示,应该成为中美双方共同努力的方向。

三是要开辟旧金山愿景。习近平主席高屋建瓴地指出,中美要共同树立正确认知,共同有效管控分歧,共同推进互利合作,共同承担大国责任,共同促进人文交流。这“五个共同”相当于为中美关系的稳定发展浇筑起五根支柱,开辟了中美关系面向未来的新愿景。

**3** 此次元首会晤达成了什么样的共识和成果?

答:此次中美元首会晤成果是多方面的,双方在相互尊重和互惠基础上,探讨了各领域对话合作,在政治外交、人文交流、全球治理、军事安全等领域达成了20多项共识。其中一些已经在元首会晤前成熟落地,一些是在此次会晤期间协商达成。主要包括:

指导原则上,两国元首认可双方外交团队自巴厘岛会晤以来为讨论中美关系指导原则所做的努力以及取得的共识。强调要相互尊重、和平共处、保

持沟通、防止冲突,恪守《联合国宪章》,在有共同利益领域开展合作,负责任管控双边关系中的竞争因素。这七条共识很重要,将为双方下一步深入探讨打下坚实基础。两国元首欢迎双方团队继续就此讨论。

对话合作上,双方决定加强高层交往,推进并启动在商业、经济、金融、出口管制、亚太事务、海洋、军控和防扩散、外交政策规划、联合工作组、残疾人等各领域的机制性磋商。双方同意启动续签《中美科技合作协定》磋商,重启中美农业联委会。

人文交流上,双方重申中美人文交流的重要性,同意明年早些时候大幅增加两国间直航航班,就中美教育合作达成一致,鼓励扩大留学生规模,加强文化、体育、青年、工商界交流。

全球治理领域,两国元首强调当前中美应加快速度应对气候危机,欢迎两国气候特使近期开展的积极讨论,包括2020年代国内减排行动,共同推动COP28取得成功,启动中美“强化气候行动工作组”。双方还发表了《关于加强合作应对气候危机的阳光之乡声明》。双方同意建立人工智能政府间对话机制。

军事安全和执法领域,双方同意在平等和尊重基础上恢复两军高层沟通,恢复中美国防部工作会晤、中美海上军事安全磋商机制会议,开展中美两军战区领导通话。双方宣布成立中美禁毒合作工作组,开展禁毒合作。

两国元首同意,双方团队继续保持高层互动和互访,跟进落实旧金山会晤后续。

这些重要共识和成果进一步说明,中美之间有着广泛共同利益,也进一步印证了互利共赢是中美关系的本质特征,对话合作是中美两国唯一正确选择。

**4** 这次会晤中,双方是否谈及了分歧和敏感问题,中方的立场和态度如何?

答:当然谈到了很多分歧和敏感问

题。习近平主席强调,中方致力于构建稳定、健康、可持续的中美关系,同时,中国有必须维护的正当利益,有必须捍卫的原则立场,也有必须坚守的红线底线。如果美方执意以竞争为名,围堵打压中国,中方将坚定维护自身主权安全发展利益。

台湾问题始终是中美关系中最重要、最敏感的问题。习近平主席详细阐明了中方的原则立场。中方要求美方恪守一个中国原则,反对“台湾独立”,停止武装台湾,停止干涉中国内政,支持中国的和平统一。

习近平主席还就经贸科技问题表明了中方的立场,指出美方在经贸科技领域对华遏制打压不是在“去风险”,而是在制造风险。这些错误做法以及由此造成的中美关系不确定性,已经成为最大的风险。打压中国科技就是遏制中国的高质量发展,剥夺中国人民的发展权利,我们决不答应,也绝不可能得逞。中国的发展壮大拥有强大内生动力和历史逻辑,任何外部力量都无法阻挡。美方应严肃对待中方关切,取消单边制裁,为中方企业提供公平公正非歧视的环境。

**5** 旧金山会晤将给当前和未来的中美关系带来怎样的影响?

答:旧金山会晤是一次为中美关系增信释疑、管控分歧、拓展合作的重要会晤,也是一次为动荡变革的世界注入确定性、提升稳定性的重要会晤。在两国元首把舵领航下,中美关系这艘巨轮穿越暗礁险滩,从巴厘岛抵达旧金山,殊为不易。但旧金山不是终点,而应该成为新的起点。我们始终相信,中美之间最终应该而且能够找到正确的相处之道,这是历史的必然,时代的潮流,也是人民的期盼。明年是中美建交45周年。双方应当从旧金山再出发,打造新愿景,进一步夯实中美关系的根基,打造和平共处的支柱,推动两国关系朝着健康、稳定、可持续的方向发展。

新华社电

## 宁波银行专栏

# 宁银理财荣获银行理财产品“金牛奖”

近日,由中国证券报主办的第四届银行理财“金牛奖”评选结果揭晓,宁银理财管理的“宁银理财晶耀固定收益类一年定期开放式理财2号(周年庆专属)”产品荣获银行理财产品“金牛奖”。

“金牛奖”作为中国资本市场具有公信力和影响力的奖项之一,是引领中国资产管理行业健康发展的一面旗帜。目前,“金牛奖”已覆盖证券公司、银行理财、公募基金、私募基金、海外基金、股权投资、保险投资、上市公司、信托、投顾等领域。银行理财“金牛奖”主要是表彰在上一年度业绩优秀、风控卓越的商业银行和银

行理财公司,评奖每年度进行。宁银理财获得“银行理财产品金牛奖”,充分体现了宁银理财体系化的投资能力和全方位的理财产品服务能力。

宁银理财晶耀固定收益类一年定期开放式理财2号(周年庆专属)产品精选境内优质信用债,信用风险较低,整体运作稳健,同时在对照境内外资产相对价值的基础上,精选信用风险相对可控的中资美元债等境外固收资产,力争把握境外市场投资机会。目前宁银理财晶耀系列产品已发行人民币定开和封闭式系列、美元日开和封闭式系列,力争满足投资者多样的

投资需求。

作为宁波银行旗下全资理财子公司,宁银理财依托宁波银行综合金融优势,秉承“受人之托,代人理财”的理念,不断丰富理财产品体系,目前,公司通过多期限、全覆盖的产品货架持续贴合投资者实际需求,通过现金管理类和“欣、享、沁、赢、耀”五条产品主线,形成覆盖不同风险收益需求、投资策略的净值型产品体系,满足客户多样化的理财投资需求。

此外,宁银理财以多样形式、多重渠道面向广大投资者普及金融知识。公司

制作的短视频、漫画、音频图文篇数累计已超百篇,投教板块累计覆盖近55万人次,在市场波动时主动担当、积极发声,传递正确的投资理念和方法,创造时时在、处处在的客户全程陪伴。

宁银理财今后将继续坚守“金融服务实体”初心,聚焦重点领域风险防控,加速推进产品布局升级,致力构筑优质理财货架,完善投资者教育体系,更好地满足居民日益个性化理财资产需求。